

# EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias y Portugal, 3'50 trimestre.—Extranjero, 50 ptas. semestre.

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Gelmírez 26, pta. y bajos. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD  
Línea en 2.ª pág. 0'10.—Sección local 0'50  
Comunidades y Realms a precios convencionales.  
Por Ley de 1396 cada anuncio pagará  
10 cént. por impreso del día.

AÑO X.

Martes 21 de Febrero de 1905

Núm. 3101

## Página Literaria

Director: D. ARMANDO COTARELO Y VALLEDOR

### DISCURSO

leído por su autor en la solemne distribución de premios del Primer Certamen Literario de la Cátedra de Lengua y Literatura española de la Universidad.

SEÑORES:

Mi queridísimo amigo e insigne maestro de esta Universidad Armando Cotarelo, ha tenido una idea feliz con la celebración de este Certamen; pero como es difícil que la buena fortuna acompañe por completo las obras de los hombres, no es extraño que a pesar del discreto cuidado que puso en hacer de este acto, solemne manifestación de cultura, haya incurrido en una equivocación, para vosotros muy lamentable; la de confiar un primer papel en la fiesta, a quien únicamente estaría en su centro, desempeñando el de espectador. Sólo espejismos producidos por la buena amistad que me profesa, han podido hacer verse Cotarelo en mi persona aptitudes y condiciones que ojalá fuesen tales cual él supone y yo vivamente deseo: sólo esa buena amistad por mi parte correspondida con el más sincero afecto, pudo ser causa de que yo ocupase un lugar que tantos con más y más legítimos títulos podrían ocupar.

Y pues que por deber y por gusto, me hallo en frecuente trato con la juventud que acude a las aulas de la Universidad gallega; y es esa juventud quien acude al festival que aquí nos congrega, y disfruta en noble lid la corona del triunfo que es de esperar sea nuncio de otras más altas en lo porvenir, a nadie extrañará, y antes ha de juzgarse cosa naturalísima dedique a ella mis palabras. ¿Quién pusiera en ellas cuanto de poderosa sugestiva elocuencia cabe en lenguaje humano; quién pudiera dar a mis acentos la fuerza necesaria para romper en ruda acometida, las barreras que la sensualidad, el ocio y la indiferencia levantan en torno de esa juventud, y ocultan a sus ojos la senda del deber, si en ocasiones áspera, no pocas también, suave, y siempre esplendorosamente iluminada por la radiante luz de la verdad!

Bien sé, que tal empresa ni a mí ni a hombre alguno está exclusivamente reservada. Obra del tiempo, de la incansable colaboración de los buenos y de los doctos, exige para ser realizada el concurso de múltiples y poderosas fuerzas. Por mi parte sólo puedo prestarle el de una buena voluntad y fervorosos deseos. No bastan, ya lo sé para alcanzar feliz éxito en ningún trabajo; pero sirven al menos para conseguir el perdón de muchos atrevimientos.

I

Cuando la tremenda catástrofe cuyo recuerdo aun pone espanto en nuestros corazones, destruyó el artificioso andamiaje de convencionalismos elevado por seculares y persistentes torpezas para sostener la organización toda del Estado español, los hombres de recta voluntad preguntáronse aterrados si aun era posible la esperanza. Tal vez sea demasiado pronto para contestar con seguridad esta pregunta. Y ojalá engañen los numerosos indicios y señales que cada día ponen ante nuestros ojos la mala ventura de este desdichado país, pues si tales indicios y señales han de tomarse como fiel expresión de la verdad, nunca en cosas terrenas habrá tenido más triste y oportuna aplicación el: *Lasciate ogni speranza!*

Es el caso que desvanecidas ante la brutal acometida de los hechos, ciertas supersticiones; convencido hasta el más indolente vulgo de que los remedios que se pregonaban como infalibles para la curación de los achaques públicos, no eran sino menguados arbitrios sin otra eficacia que la de engañar al paciente, volvieron los limpios de toda culpa en la catástrofe sus ojos a la juventud, creyéndola única esperanza de salvación.

Y hemos aquí en frente de una incógnita que no en verdad por recurso oratorio, sino con rigurosísima exactitud debe calificarse de pavorosa. ¿Podrá la juventud española realizar la colosal empresa que a sus fuerzas y entusiasmos se encomendó? ¿Hallase debidamente preparada para una empresa ante la cual los trabajos de Hércules antojáranse entretenimientos infantiles?

II

Permitid que al llegar a este punto, recuerde lo que en otra ocasión y en este mismo lugar he dicho. Seguramente que para vosotros que comenzáis vuestros estudios en la Universidad compostelana,

son las palabras que voy a recordar, completamente nuevas. Y vienen, a mi parecer, tan de molde, que difícilmente podría sustituirlas por otras que tratasen de expresar los mismos conceptos.

Preguntábame yo en la ocasión a que me refiero: ¿Pretende la juventud acometer la magna obra de salvar a esta patria que agoniza, devolverle sus fuerzas, convertir en organismo robusto y sano, el que seculares padecimientos han traído al último grado de postración y anemia. ¡Oh! Laudable sobre toda ponderación sería tal propósito, si en efecto hubiese germinado en el corazón de la juventud. Pero he de ser franco. Mucho temo que entretenidos nuestros jóvenes en las fútiles tareas que ocupan miserablemente su tiempo, cuando no en las perniciosas que consumen el tiempo y agotan las energías espirituales y físicas, no hayan encontrado ocasión oportuna, para abrir el alma y dar asilo en ella a tan gallardas resoluciones.

¿Me equivoco? Si los hechos me impulsasen la grata obligación de rectificar esa creencia, nadie, os lo juro, sentiría por ello placer más vivo que yo experimentar. ¿Con qué inefable satisfacción corregiría mis errores, y haría público alarde de la dulce necesidad que me hallaba de condenar mis propios juicios! ¿Quién, después de todo, y más siendo maestro de la juventud, podrá proceder a impulso de otros sentimientos?

Pero sea como nuestro generoso anhelo deseará. Dispónese la juventud a empeñar el colosal combate; conmovida por el angustioso grito que al corazón de la patria arrancaron infames hijos suyos desgarrando las entrañas de la sin ventura, huela que acude, henchida de indignación, a salvar, si aun es tiempo, la vida de su madre. ¿Con qué armas cuenta para luchar? Lanzarse inerme a la pelea cuando los enemigos son muchos, ocupan ventajosas posiciones, y disponen de numerosos y eficaces elementos de guerra, es lanzarse a una muerte tan segura como estéril. Una creencia, un pensamiento, una fe, pero fe viva, incontrastable: he aquí lo que la juventud necesita para combatir con esperanza de triunfo. Esas armas y sólo ellas, pueden darle la victoria porque sólo ellas tienen virtud para derribar las murallas de la Jericó tras de las cuales se ocultan los enemigos de la patria, y desde donde lanzan impunemente sus dardos.

Una creencia, un pensamiento, una fe... Veamos, jóvenes a quienes dirijo mis palabras, decidme; ¿creo en algo con fe viva la juventud española? ¿creo en algo con fe viva la juventud gallega?

III

No me contestéis los pocos, muy contados, que podríais hacerlo sin vacilación en sentido afirmativo. Hablo de la juventud y vosotros sólo formáis una mínima parte de ella; sois sin duda la porción escogida, pero también quizás la menos influyente. Vuestros compañeros en su inmensa mayoría siguen rumbos muy distintos, con frecuencia radicalmente opuestos a los que vosotros emprendéis: escuchan con más docilidad las voces que halagan sus pasiones, y déjanse, sobre todo, prender en las redes arteramente dispuestas por la sensualidad y la pereza.

No contestéis, pues, vosotros. Quiero saber lo que cree la juventud, no lo que creen algunos jóvenes privilegiados, en cuyos corazones por la misericordia divina no se han marchitado aún los hermosos sentimientos que allí cultivó el amor y piedad de una madre.

Y comenzando mi indagación por la más alta esfera, quiero saber como es la fe religiosa de la actual juventud.

Acudo al templo en uno de esos días que que la Iglesia católica despliega todas las magnificencias de su culto.

El corazón más frío siéntese impresionado, anonadado, ante aquellos esplendores. Miles de cirios tejen en derredor del tabernáculo, brillantes hilos de luz entre los cuales destaca Inmaculada la Hostia donde se encierra la Magestad del Omnipotente. Lanza el órgano los acentos más sublimes, y suenan sus acordes como gigantesco himno entonado por serafícos voces, a las cuales une el hombre la suya debilísima. Ascende el armonioso conjunto en amplias vibraciones hasta la bóveda; llega a los más apartados rincones del templo, inunda en suaves goces y consuelos el corazón de la recogida multitud; y extingúese al fin en amoroso suspiro, al pie del Sagrario donde el mismo Dios recoge aquellos ecos destinados a cantar la inmensidad de su Gloria, la inefable dulzura de su nombre, la grandeza inenarrable de sus misericordias infinitas!

Entre los fieles advierto la presencia de

numerosos jóvenes. ¡Y es verdad que tienen fe cristiana! Si se les cree, si se llaman católicos, y jamás han hecho alarde de profesar doctrinas contrarias a nuestro credo. ¡Pero qué fe es esa que les permite asistir a los actos del culto sin observar siquiera aquella exterior compostura que la educación impone en las diarias relaciones sociales? ¡Acaso en el templo, por ser la casa de Dios, desaparece toda obligación de cultura y respeto, hácense decorosas actitudes que fuera de él calificáramos de incorrectas, conviértense en dignas, acciones que en cualquier otro lugar reprobáramos enérgicamente, y hasta nos colocarían, si las presenciásemos en nuestras casas, en la dura necesidad de expulsar al descortés que se atreviese a eje utarlas?

No recargo el cuadro: bien lo sabéis. Seguramente os habrá indignado muchas veces esa impia ostentación que la juventud hace en el templo de una conducta incomprensible en cristianos y que debería avergonzar a seres racionales. Si el respeto a la fe recibida en el Bautismo, y de la cual, expresamente al menos, no han renegado, es ineficaz para imponerles la corrección debida, ¿porqué no les deciden a observarlo, sencillas consideraciones de elemental cultura?

Tiene la fe, como sabéis, poder para trasladar las más altas montañas; decidme, ahora; con la que ostenta gran parte de nuestra juventud, ¿podrán moverse ni siquiera menudos granos de arena?

IV

Pero veamos: tal vez el sentimiento patrio tenga en el corazón de la juventud raíz hondísima. Por mi parte ni lo afirmo ni lo niego. Pero permitidme observaros que el patriotismo es cosa muy distinta de lo que comunmente corre por ahí bajo ese nombre. Oculatase muchas veces con tal etiqueta algo tan opuesto a la naturaleza del sentimiento patrio, como opuestos son la luz y las tinieblas, el amor y el odio. Amar la tierra donde vivimos la primera luz, que recogió pialosa; el polvo de nuestros antepasados; que santificaron con sus huellas nuestras madres, la tierra cuya brisa ored nuestras frentes ya en la cuna, y cuyo ambiente perfumó con su aliento la mujer amada, es sentir en lo más hondo del pecho cuanto afecta al bendito pedazo de suelo que llamamos patria. Quien de veras la quiere, se estrema con loco entusiasmo cuando ve flotar gallarda y victoriosa su bandera en el top de los buques encargados de defenderla; llora apenado, pero henchido al propio tiempo de noble orgullo, al contemplar el glorioso trapo hecho girones en terrible combate donde sólo la muerte pudo triunfar de la inquebrantable tenacidad de los guerreros; siente crisparse sus puños de rabia, cuando ve la enseña cuyos colores simbolizan la patria, hecha tal vez objeto de impúdico comercio; y quisiera entonces tener fuerzas para estampar en el rostro de los que la cubren de ignominia, la afrentosa marca con que los caballeros muestran a los rufianes su desprecio. El patriotismo—y he ahí su nota característica— impone a todos el cumplimiento del deber.

Es patriota el estadista que gobierna con el corazón y la mente puestos en la grandeza de su pueblo; el magistrado que sentencia según los dictados de la justicia; el regidor que administra según las exigencias de la honra; el profesor que dirige la juventud por la senda del bien; el estudiante que dedica al cultivo de la ciencia su tiempo y no lo malgasta en insustanciales naderías ó en perniciosas ocupaciones. Si vuestro patriotismo se acomoda a este modelo, no hay duda que es acendrado y legítimo.

V

¿Para qué hablar de otros ideales que pueden y deben anidar en el corazón de la juventud, como el entusiasmo por la ciencia y por el arte? No quiero alargar estas consideraciones que quizás sean ya motivo de fatigosa pesadumbre. Lo que quiero afirmar es que sin fe en algo, vuestra vida será tan estéril, como la higuera que maldijo Jesús al salir de Betania para Jerusalén; en hermosísimas frases lo ha dicho uno de los sabios más grandes de nuestro tiempo, el ilustre Pasteur, con cuyas palabras borraré de vuestra mente el desabrimiento de las mías desaliñadas y torpes:

«En dónde se hallan las verdaderas fuentes de la dignidad humana, de la libertad y de la democracia? Los griegos... nos han legado una de las más bellas palabras de nuestra lengua, la palabra *entusiasmo* en *Theos*, un Dios interior. La grandeza de las acciones humanas se mide por la inspiración que las hace nacer. Dichoso quien lleva en sí un Dios, un ideal de belleza cuyas inspiraciones obedecen: ideal del arte, ideal de la ciencia, ideal de la patria, ideal de las virtudes del Evangelio. Esas son las fuentes vivas de los grandes pensamientos y de las grandes acciones. Todas se iluminan con los reflejos del infinito.—HE DICHO.

SALVADOR CABEZA LEÓN.

### NOITE BOA

Poesía premiada en el primer certamen literario de la cátedra de Lengua y Literatura española de la Universidad.

LEMA:

«Ou noite que recordas de Dios o nacemento  
¡quén contara con forzas pra te poder cantar!  
En quixera fícelo... pero, por mais qu'eu intento,  
a miña torpeza obriga a calar!»

O AUTOR.

«Xa veu a noite boa! ¡Qué alegr'est' o ruero!  
Todo é xúbilo e xolda d'aldea en derredor.  
Fatos de mozos andan, con paso garruleiro,  
cantand'o nacemento d'o noso Redentor.

As rapazas n'as portas, o son d'as castañolas,  
brincan, troulan e bailan, sin pensar en durmir.  
y-os sonidos d'as gaitas, e os ecos das violas,  
forman unha armunia, qu' até da xenio ouir.

N'a casa-as patrucias tén conta d'os pucheiros  
que'están aogulados d'o rico bacallán,  
y-os velliños, quentándose o pé d'o lar, tristeiros  
pensan en-outros tempos... que xa non volverán!

«Ou noite sacrosanta, sempre d'encantos cheal  
Ti anuncias qu'e inmenso o amor que Dios nos tén.  
¡Por eso se celebra, n'o pobo e mais n' aldea,  
a festa que recorda qu' El naceu en Belén!

Y-entramentras que fora sig'inda trouleando  
e canta, sin qu'acoguea a tola mocedá,  
d'rento d'unha caseta, una muller chorando,  
rodeada d'os seus fillos o pe do lar está.

«Qu'e o que terá a probiña, qu'e o que terá a  
(coitada,  
cando seu triste aspecto soilo anuncia delor?...  
Leutores: escoitade o qu' el' apesaráda,  
lle dice os seus pequechos, con cariño y-amor!

«¿Qué noite bo' a nosa, meus nenos queridiños!  
Eiqui sol'hai tristeza. ¡Y-eu que ll'eide face!...  
Vos non tedes xoguetes, nin tedes pastorciños,  
nin tedes castañolas, nin tedes... que comer!

«O voso pai, creendo qu'ib'a mudar de s'orte,  
marchouse pra's Américas, cansado de sufrir...  
E quén sabe si fora atopará c'a morte...  
Recemos, meus filliños, pra qu' él non tard'en vir!

Recemos, si, qu'o probe, que tanto vos quería  
hoxe, qu'é noite boa, s'acordará de vos...  
e de ruidillas todos pidámosll' a María  
pra que con ben o traiga outra véz xunt' a nos.

Leutores: n'estes días de troula e de contento  
cando por todas partes s'ouserva animación,  
pensade caridosos, siquera n-un momento,  
n'os que croelmente sufren por mor d'emigración!

ENRIQUE RAJOY LELOUP.

### LOS JUGLARES

(CONTINUACIÓN)

Transmitían los bardos griegos sus canciones de padres a hijos, como había sucedido con los himnos sagrados, en de terminadas familias de aedas que los consideraban como especial patrimonio suyo. Conviene advertir que en aquellos remotos tiempos la tradición oral era el único medio conocido para transmitir a las generaciones venideras la memoria de los hechos gloriosos y de los sucesos importantes. Este caudal poético de cantos, patrimonio de ciertas familias, sólo podría aprenderse ingrandando en la corporación de los cantores. Los discípulos admitidos en la escuela de un maestro famoso se consideraban como miembros de su familia, de modo que la escuela vino a identificarse con ella (36).

En la isla de Samos hubo desde antiguo la familia de los *creofilidas*, descendientes del gran bardo Creófilo. Hacia el año 800 a. de J. C. figuran ya algunos de sus miembros y el nombre de los creofilidas persiste en el país hasta el de 500 años de nuestra Era (37). En la de Chios floreció otra generación de cantores que, por considerarse descendientes de Homero, se llamaron *homéridas* y cuyos restos subsistían igualmente por el siglo V (38). Hubo también

(36) DUNCKER, *Historia de la antigüedad*, VI, 117.

(37) HERÁCLITO DEL PONTO: *Fragmento II*, DIÓGENES LAERCIO, VIII, 1 y 2.

familias de aedas avocindadas en las colonias griegas del Asia, donde, como es natural, permanecieron vivas y constantes las tradiciones poéticas de la lucha contra Ilíon (39).

Hubo además en Grecia otra clase de bardos posteriores y muy diferentes de los aedas, que llevaron el nombre de *rapsodas*. (40) En su vida y costumbres se nos presentan enteramente iguales a los aedas, más o así en el modo de proceder en sus cánticos. Los rapsodas son muy posteriores a los aedas y, lejos de inventar sus propias cantigas, tomaban fragmentos de las ya conocidas, sirviéndose de algunos versos como introducción ó preludio y de otros varios como término de epilogo. Veíanse inevitablemente sujetos a introducir más ó menos brillantes modificaciones y episodios para competir con las canciones de otros rapsodas; tendían además a diferenciarse de todo texto establecido y odiaban grandemente la subordinación de las partes al todo (41) puesto que aspiraban a formar cantos completos y aislados de estas mismas partes.

Sabemos que el instrumento con el cual los bardos griegos acompañaban sus cantares era la *forminga* (42). Esta vieja lira, de que nos habla Homero, era de una construcción simplicísima y el sonido, en consonancia, apagado é ingrato.

Sobre una concha de tortuga se extendía una piel; a los lados se levantaban paralelamente dos brazos llamados *évernos*, ligados por un travesano; en él estaban colocados unos anillos de cuero, de los cuales arrancaban las cuerdas que, pasando sobre un caballete ó pequeño puente, venían a reunirse en lo bajo del instrumento. Por medio de los dedos, ó de una pequeña púa ó plectro de hueso ó marfil, el aeda hacía resonar las cuerdas hiriéndolas para que vibrasen. Como se ve, esta es la lira, que, según la fábula, inventó Mercurio a la orilla del mar.

El número de cuerdas de la lira fué de cuatro en un principio; pero sucesivamente se fueron construyendo de cinco, de seis, de nueve, de doce y aún de quince, cuando la lira vino a confundirse con la cítara. Quinientos años antes de Jesucristo ya se conocían las liras de siete a nueve cuerdas y hacia el 450 de once a doce. Sin embargo, en los juegos y concursos de canto solamente la de cuatro cuerdas se admitían.

Terpandro, al presentarse con una lira heptacorde, debió de hacer olvidar las primitivas. Lasos de Hermione, servíase hacia el año 500 (a. de J. C.) de una lira de nueve cuerdas, cada una de las cuales tenía el nombre de una musa. Pero la lira típica, aquella que responde mejor al sistema musical de los griegos, es la de siete cuerdas, que se construía de madera, de cobre y aun de oro. (43)

Continuación de A. C.

(Continuación)

(38) PÍNDARO, *Nem. II*, 1; ESTRABÓN, VI, 545; HELÁNICO, *Fragm.* 55; ACUSILAO, *Fragm.* 31; PLATÓN, *Fedro* 252 y *República*, 599.

(39) DUNCKER, *Historia de la antigüedad*, VI, 118 a 121.

(40) Del griego que significa *recitar versos*.

(41) MURRAY, *Historia de la literatura clásica griega*, pág. 44.

(42) Del griego que significa *tortuga*.

(43) LAVOIS, *Histoire de la musique*, páginas 42 y 43.

### A los comerciantes

Por 6'50 ptas. 500 cartas papel comercial y 500 sobres de color timbrados como se desee en la imprenta de este periódico.

GELMIREZ, 26

DESDE CORUÑA

DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL

20 Febrero 1905.

De interés para la navegación

Se dispuso la colocación de una señal sonora ó sirena de niebla en Curubedo.

La aparición de esta señal se fija en cada 30 segundos un grupo de dos segundos y medio de duración cada uno, con intervalos de silencio entre ellos de dos segundos y un sonido aislado de tres segundos de duración, separado veinte y cinco segundos del grupo.

También se dispuso la colocación de otra sirena en el Cabo Seo (inmediato á Cabo Villano).

La aparición de esta nueva señal se fija en grupos de tres sonidos cada 45 segundos, de dos segundos de duración cada uno con intervalos de silencio entre ellos é igualmente de dos segundos.

Los Automóviles gallegos

La empresa de carruajes La Ferrocarriliana, presentó una solicitud en el gobierno civil pidiendo que no se autorice á la de Automóviles Gallegos para circular con sus carruajes entre la Coruña y Santiago.

Una Conferencia

En el salón de la popular Reunión de Artesanos dió el domingo último su anunciada conferencia el Doctor Rodríguez Martínez.

Desarrolló con acierto y elocuencia el tema de culminante interés local Defensa contra la tuberculosis.

Puso de manifiesto el Sr. Rodríguez Martínez, con gran acopio de datos, las causas que originan la terrible plaga que aquí siega tantas vidas en flor y que dá un contingente enorme de mortalidad, y expuso además los medios que deben pensarse en práctica para combatir el mal.

La higiene, el agua de que en Coruña carecemos y el alcantarillado, mejores que se hacen necesarias urgentemente, fué lo que recomendó el elocuente orador como indispensables para el saneamiento de la población.

El Sr. Rodríguez Martínez fué muy aplaudido y felicitado por su notable trabajo.

El Carnaval

Ya hemos entrado de lleno en el período de la locura.

El domingo último las calles se vieron invadidas de máscaras y los salones de las sociedades Bellas Artes, Equipo Oriental y y Circolo Cervantes, en los cuales se celebraron animados bailes, la concurrencia fué enorme.

Se bailó hasta altas horas de la madrugada sin que la animación hubiese variado un momento.

También en el Teatro Circo Emilia Pardo Bazán se verificó un baile público que estuvo muy concurrido y en el cual reinó un completo orden.

Las próximas elecciones

Los republicanos de esta capital acordaron tomar parte en la lucha electoral.

Presentarán tres candidatos por el distrito Coruña-Carballo, que son los señores don Antonio Lans, don Segundo Moreno Barcia y don Andrés Souto Ramos.

Se batirá el cobre de la linde, sobre todo en la capital, pues en los distritos rurales ya se sabe que triunfará quien disponga el caudal, que aquí es el diputado á Cortes Sr. Moral.

El descanso dominical

Pues señor, el descanso dominical en la Coruña es un mito.

Anteayer cerraron únicamente los comercios de tejidos. Los de ultramarinos y sus similares estuvieron abiertos y despachando como de costumbre, en virtud de las recientes disposiciones del Instituto de Reformas Sociales.

Los que no trabajan son los dependientes por estar terminantemente prohibido que se les utilice los domingos.

Barco perdido

Telegrafían de Ribadeo que anoche entró en aquel puerto el patache Solferino.

Fondeó en medio de la ría, pero esta mañana le fallaron las amarras debido al temporal que se desencadenó, y se fué sobre la costa perdiéndose totalmente.

Tráa un cargamento de carbón. La tripulación logró salvarse.

B. S.

Galicia

Han contraído matrimonio en Ferrol la Srta. María Eugenia Fernández Jave y el primer médico de la Armada D. Jesús López Suevos.

En Porrño han sido detenidos dos carteristas uno portugués y otro de

Oranse, que le habían birlado á un paisano de Baldomar 50 pesetas y 30 000 reis.

El diputado por Tuy, Sr. Ordoñez, ha contribuido con 500 pesetas, al socorro de las víctimas del incendio ocurrido en La Guardia el 29 de Enero.

En una reyerta promovida en Villajuán entre los vecinos Felipe Casadriego Barreiro, de 22 años y oficio marinero, y Juan Torrado Ferro, de 35 años, tratante en ganadería, resultó éste herido en el vientre, de una terrible puñalada que le asestó el primario, siendo calificada la lesión de pronóstico reservado.

El agresor fué capturado y entregado al Juzgado de Cambados.

Ayer á la una y media de la tarde entró en Vigo la escuadra inglesa del Canal.

Constituyen esa hermosa flota nueve acorazados y tres cruceros.

En las Cías formó en tres divisiones, y fondearon los barcos en el mismo orden, en tres líneas, colocándose el buque insignia á la cabeza, frente al muelle del ferrocarril.

Los que murieron En Oranse, D. Julio Ferrari.



Los médicos de baños propónense gestionar por medio de instancia, cerca del ministro de la Gobernación, que los médicos habilitados no ingresen en el escalafón de médicos propietarios de baños.

Hállase en Santiago la madre superiora de las siervas del Sagrado Corazón, recientemente establecidas en Pontavedra.

Vino á saludar al Sr. Cardenal Arzobispo y á pedirle que se les nombre un capellán.

El domingo 5 de Marzo se verificará en la casa consistorial el auto de clasificación de soldados.

Todos los mozos, así como sus padres, amos ó parientes deben concurrir al acto de ser aquellos medidos y reconocidos y á exponer las excepciones y alegaciones que crean convenientes.

Salió hoy para Madrid nuestro distinguido amigo y compañero el catedrático de Literatura en nuestra Universidad D. Arnanio Cotarelo y Vallador.

Va el Sr. Cotarelo comisionado por los demás profesores para gestionar cerca del gobierno, que se modifique el actual escalafón del profesorado conforme á los planes expuestos por el Sr. García Alx cuando fué ministro de Instrucción.

Desearnos un felicísimo viaje al querido amigo y un completo éxito á sus gestiones.

Han sido nombrados maestros interinos.

Da Arnuiz (Villar de Barrio), D. Serafina Rodríguez y de Gomsenda, don Manuel Martínez Srijas.

Teneros muchos propietarios yanquis de los terribles estragos que el fuego ocasiona en los Estados Unidos, por las condiciones especiales de la edificación, no sólo han proscrito la madera en las construcciones urbanas, pero también han comenzado á usar muebles fabricados exclusivamente de acero.

El Gobierno de Washington ha secundado la iniciativa, y actualmente, en los Centros oficiales, todos los muebles son metálicos.

Tenemos conocimiento de las aplicaciones del Soemnoformo para las extracciones de muelas y dientes sin dolor alguno y de que es una realidad la anestesia más completa.

Ayer se ha sometido á este tratamiento un joven al que se le extrajeron tres muelas por este medio en el gabinete odontológico del conocido y acreditado cirujano dentista don Francisco García.

Ha dirigido la aplicación de dicho anestésico general, el conocido cirujano y profesor clínico de esta Universidad doctor don Francisco Romero Melzúm.

Los efectos del Soemnoformo en este caso fueron á los tres segundos de aplicada la mascarilla y vertido el anestésico el paciente se quedó dormido con tranquilidad sesenta y cinco segundos, después despertó advirtiendo haber sentido el empleo de los instrumentos en la extracción de la tercera muela, aunque sin dolor alguno, quedando altamente reconocido de la excelencia del anestésico.

Felicitemos á los antaichos señores por el éxito con que llevan á la práctica todos los adelantos modernos, demostrando una vez más, su acreditada competencia.

Ha dejado de existir en esta ciudad, después de larga y penosa enfermedad el comandante de Infantería don Antonio Pérez Marqués.

Era el finado persona de bondadoso carácter y muy apreciado en esta población, en donde contaba con generales simpatías.

A la familia del finado y especialmente á su hijo D. Alfredo Pérez Viondi, enviamos nuestro sentido pésame.

BUSCANDO A CAO

Las conversaciones preferentes del público fueron, estos días, referentes al paradero del autor del crimen que el día 12 se cometió en el «Campo de Vilas».

De propósito hemos dejado de hacernos eco de aquellas conversaciones la mayor parte de los días. No queríamos que se nos pudiese decir que estorbásemos la acción de la justicia, aun pensando nosotros que la publicidad más la facilita que la dificulta.

Sabíamos que la guardia civil y la guardia municipal con verdadero afán buscaba al Severino Iglesias Cao y así lo dijimos repetidas veces; hoy podemos añadir que nunca ó muy pocas veces podrá decirse con tanta razón que aquellos agentes se muestran incansables; que parece imposible puedan resistir tantas molestias como las que supone pasarse un día y otro, aun noches enteras recorriendo aldeas y reconociendo montes.

El resultado de estos trabajos, su casa fortuna, no ha de ser causa á imposibilitar ó hacer más paqueto nuestro aplauso, aunque les sea suficiente á ellos la satisfacción íntima que experimenta el que cumple con su deber.

Severino Iglesias Cao cuando cometió el crimen huyó hacia la carretera de Conjo.

Debe ser hombre que pueda fácilmente sobreponerse á una contrariedad porque cuando atravesó la carretera, en las cercanías de Conjo, encontró á una pareja de la guardia civil del puesto de Santiago.

Los guardias que iban de servicio recorriendo el ayuntamiento de Conjo para impedir las pedreas á que suelen entregarse los chiquillos en días de fiesta, conocían á Severino desde que éste intervino en el sumario que se instruyó con motivo del crimen de la Esclavitud.

No notaron los de la benemérita que fuese descompuesto, al contrario, y al pasar á su lado Severino les dió las buenas tardes con la mayor tranquilidad del mundo, como si no hubiese pasado nada anormal.

También está comprobado que pocos momentos después, entró en la taberna que hay en el Puente de la Rocha.

El patio de dicha taberna había varias jóvenes de esta ciudad jugando á la Hava y que conocía al Severino. Este permaneció algún tiempo viéndoles jugar y aun comió algunos tantos.

A la media hora de esto, cuando llegó á dicha taberna la misma pareja de la guardia civil que le sacó fuera en el camino antes y que iba ya dispuesta á prenderlo, Severino se había marchado no se sabía á donde pues nadie paró en ello su atención porque todos los que allí había ignoraban lo que ocurría en Sar.

La pareja de la benemérita de que dejamos hecho mención recibió orden de prenderlo, como dejamos consignado, una hora después, poco más ó menos, da que cometiera el delito por que se le persigue.

Sorprendióse grandemente la citada pareja del aviso que recibía de sus jefes, no porque Severino hubiese cometido el crimen, sino por la tranquilidad con que les había saludado cuando lo hallaron.

La citada pareja no pudo averiguar que camino cogiera, después de estar en la Puente de la Rocha, por la razón antes expuesta: porque de aquellos que le conocían y que estaban entretenidos jugando á la Hava, nadie sabía que se hubiese realizado aquel crimen y Severino pudo salir sin que, por lo mismo, á nadie importara hacia donde iba.

Su persecución empezó entonces pero sin pista ninguna, completamente á oscuras y, por lo mismo de manera bien difícil de realizar.

Súpose más tarde, pasado ya el lunes, que Severino pasó la noche del domingo al lunes en Figueiras.

Se asegura que llegó á dicho lugar ya de noche y que se metió en un cubierto donde tenían tojos y leña los cuñados de la casa y que allí pasó la velada.

Por la mañana, según parece, pidió un pedazo de pan á una buena mujer y salió del lugar.

A donde fué desde Figueiras la mañana del lunes?

No se sabe eso con certeza.

Se dijo que viajara hacia Santiago; que se quedó á pasar la noche del lunes al martes en Bar; que vino á guarecerse al bosque de la duquesa de Tarranova... infinidad de dichos que hay que poner en tela de juicio.

La verdad la sabe Dios y él y la sabemos los demás si él quiere decirlo algún día.

Según afirmaciones que llegan hasta nosotros el viernes nuevamente se supo por donde anduvo Severino.

Parece que un individuo de esta ciudad, de oficio castrador, regresaba dicho día de Negrera y encontró á aquel en la cuesta do mar de Ovelas. Según esta versión el Severino se le acercó pidiéndole un real. El aludido individuo se resistió á

darle lo que pedía indicándole que viniese á Santiago para Severino le contestó que no podía venir porque había tenido una desgracia y se le perseguía.

Ayer nuevamente se dijo que había sido visto, pero no en el mismo punto que el viernes.

Parece que una mujer que venía á Santiago lo encontró en Rixido á unos diez kilómetros y medio de distancia de esta ciudad por la carretera de Santa Comba.

Dícese que Severino se le acercó pidiéndole un poco pan y que ella se lo facilitó.

Mientras tanto todas las parejas de la guardia civil de esta puesto, con el teniente Sr. Cid, buscábanle por Figueiras pues antes de que se conociese este detalle (cierto ó no) se había dicho que el Cao volviera á aquel lugar. La guardia civil y varios agentes municipales salieron de madrugada para el referido punto y allí reconocieron casas y montes sin dar con el fugitivo.

Las penalidades que este servicio representa no hay para que relatarlas. Teniendo en cuenta la crudeza del tiempo bien fácilmente se comprenden.

Lo cierto es que aun con la activa persecución de que es objeto Severino no cayó aun en poder de la justicia, como es cierto también que en los alrededores de esta ciudad se le teme grandemente.

Si es verdad que se halla merodeando por los montes y aldeas cercanas, creamos que, al fin, será cogido y comparecerá á responder de sus delitos.

Hoy ingresó en la cárcel de orden del juzgado, una mujer que parece auxiliaba al Severino.

Es vecina de Figueiras y, según nos dicen, días pasados, momentos después de que la aludida mujer había dado panal que se buscaba se presentó una pareja de la benemérita.

Preguntaron los guardias si conocía el paradero de Cao y, aunque momentos antes le auxiliara, ella contestó negativamente.

Ahora parece haberse descubierto esto y la prendieron.

La laureada sociedad coral Unión Artística Compostelana celebrará en la próxima temporada de Carnaval tres bailes de máscaras en el Teatro.

El primero tendrá lugar el domingo 26 á las once de la noche.

A juzgar por los preparativos que viene haciendo la entusiasta Junta directiva, dichos bailes prometen ser el punto de reunión de lo más selecto y agraciado de nuestras jóvenes artesanas, y, por lo tanto, auguramos un nuevo triunfo á la simpática laureada masa coral.

La matanza de reses habida en el macello fué de una vaca y 26 terneros. Para el consumo del día se condujeron á la plaza 1.040 kilos de carne.

Han terminado hoy los ejercicios de oposición al cargo de auxiliar de la facultad de Derecho en esta Universidad.

Por mayoría de votos fué nombrado auxiliar el opositor D. Felipe Gil Casares.

Reciba nuestra felicitación.

Hállase en esta ciudad nuestro querido amigo el Secretario del Ayuntamiento de Coruña D. César Cid Pombo.

Abogado el Sr. Cid en la causa seguida por bigamia á una señora de aquella capital, hoy viuda, vino á esta ciudad con objeto de aportar pruebas en favor de su defendida.

Todas las misas de hora y media hora que se celebran mañana miércoles 23, en la capilla general de Animas serán apfichadas en sufragio del alma del Sr. D. Antonio Arias Armesto (que en paz descanse).

La familia ruega á sus amigos y demás personas piadosas se dignen asistir á algunas de dichas misas, encomendando al Señor en sus oraciones el alma del finado.

Con el Boletín Oficial del Arzobispado hemos recibido hoy un ejemplar de la Carta Pastoral del Sr. Cardenal Arzobispo sobre La virtud de la templanza en la cual se reprueba el vicio de la gula y en especial la embriaguez y el alcoholismo.

El documento á que hacemos referencia está escrito con la gala pura característica en el Sr. Martín de Herrera y contiene gran número de máximas y sentencias de los Santos Padres.

A las nueve de la mañana de hoy ingresó en el Hospital un niño de 21 meses de edad llamado Bautista Ouro Vázquez.

Esta mañana le pusieron sus padres cerca del fuego, efecto del intenso frío que hacía, y la pobre criatura tuvo la desgracia de que en sus ropas prendiese el fuego causándole graves quemaduras.

El padre del niño, que vive en la casa número 28 de la calle de Conjo

fué quien le condujo al Hospital. El estado del niño es muy grave.

Más crudo aun que el de ayer fué el día de hoy.

Siguió el viento norte y siguieron los chubascos pero más que agua cayó nieve y granizo.

Según nos dicen en las montañas de Arzú y de Ordenes la nieve llegó á cuajar.

El frío fué hoy muy intenso.

Provisión de Curatos

En un número extraordinario del Boletín Oficial del arzobispado se ha publicado hoy la primera propuesta de curas párrocos aprobada, y referente al concurso últimamente celebrado en esta ciudad.

He aquí la propuesta.

Curatos de Término: Santiago de Betanzos, á D. Jesús Leicisga Bernat; de Santa María de Pontavedra, á D. Arturo Montes Naira; de San Juan Evangelista de Santiago, á D. José Soane Capasans.

Curatos de Ascenso: Para el de Santa María de Agusasantas, á D. Badomero Somoza Codesas; de Santo Tomás de Amas, á D. Alejandro Novo Campelo; de San Julián de Bastabales, á don Joaquín Noche Sánchez; de Santa María de Dosiglesias, á D. José Manuel Méndez Alfonsos; de San Orante de Batinas, á D. Enrique Campos Piñeiro; de San Martín de Forcarey, á don Eduardo Simeiro Gardalá; de Santiago de Franza, á D. José Ferrín Pana; de Santa María de Gonzar, á D. Juan Carril Ray; de San Pedro de Jallas de Castriz, á D. Juan José Castro García; de San Ginés de Patrillán (villa de Sanjaño), á D. Manuel Bralo Lapido; de San Pedro de Palmira, á D. Vicente Fontao Varela; de San Vicente de Real, á D. Ricardo Carballo Soto; de San Pedro de Soandres, á D. Manuel Barreiro Ramos; al de Santiago de Tal, á D. Jesús Valcarlos Alonso; de San Andrés de Vax, á D. José María García Ruibal.

Curatos de Entrada: Para el de San Cristóbal de Abunqueros, á D. José Hermo García; de Santa María de Acabairo, á D. Jesús Couzaro Bras; de San Marcos de Andor, á D. Francisco Ramón Fernández Iglesias; de Santiago de Arcos, á D. Andrés Brea y Brea; de Santa María de Armentera, á D. Francisco Antonio Ocampo Loureiro; de San Julián de Baba, á D. José Fernández Lago; de San Juan de Cambada, á D. José Lama Billo; de Santa María de Cayón, á D. Domingo Carballo Antelo; de Santa Cristina de Cobas, á D. José Fernández Vida de Santa María de Caritel, á D. José Junquera Louzau.

De San Miguel de Curantes, á don Manuel Otero Villar; de San Vicente de Curtis, á D. José Suárez Fernández; de San Juan de Eschna, á don Andrés Iglesias Franza; de San Martín de Frume, á D. José Ferreira Barreiro; de Santa María de Grifos, á D. Ricardo García Oterod; de Santa María de Guisamo, á D. Ramón Castro Martínez; de Santa María de Isorna, á don José García Lisie; de Santa María de Janza, á D. Demetrio Lois Fernández; de San Julián de Lario, á D. Juan José Coto Ortigueira; de Santa María de Lamas (Rivadulla), á D. Manuel Rodríguez Gümil.

De Santa Columba de Lour (Cordero), á D. Ramón Núñez Rodríguez; de Santiago de Louro, á don Fernando Siaba Lestón; de San Martín de Marzosa, á D. Pascual Couce Pico; de Santiago de Mens, á D. Marcelino Cro Romero; de Santa María de Nebra, á D. José Mira Castelo; de Santa María de la O, á D. Eliseo Barzo Castañeira; de Santa María de Oia, á D. Manuel Vidal Soto; de San Martín de Ozón, á D. Manuel Sanlle Santos; de San Pedro del Puerto, á D. Pedro Varela Bolón; de Santa María de Rastande, á D. José Paredes Nieto; de San Juan de Róo, á D. José María Meléndez Domínguez; de San Juan del Sejo, á D. Baldomero Ruibal Paz; de Santa María de Treitosende, á D. Maximino Vázquez Crespo y de Sante Tomás de Vilarife, á Don José Vázquez Somoza.

SOCIEDAD COMPOSTELANA

DE MOLINERÍA Y PANIFICACIÓN

Sistema Schweitzer

No estando representado en la Junta convocada para el 18 del actual el número de acciones que exigen los Estatutos para poder tomar acuerdo sobre los extremos á que se refiere su artículo 22 relativos á la modificación de los mismos, fusión con otros establecimientos, aumento ó reducción del capital y disolución de la Sociedad el Consejo acordó convocar nuevamente á los señores socios á Junta general para el día 3 de Marzo próximo á las cinco de la tarde en el piso principal de la casa número 48 de la calle de la Rúa Nueva, debiendo con la debida anticipación presentar sus acciones ante el Depositario de la Sociedad para acreditar que se hallan en posesión de las mismas.

Santiago 21 de Febrero de 1905.—El

Presidente, Manuel Pereiro.

# La Amuebladora

30 y 32, Rua del Villar, 30 y 32,

Respondiendo á su nombre, ofrece también: Colchones y somiers; Lanas miraguanas y borras; Muebles de maderas y los modernísimos esmaltados de junco, bambú y caña de Malacca; Imágenes; Lámparas y lezas; Artísticos bronces, porcelanas y mayólicas. Alfombras, tapices y plantas artificiales; Cuadros al óleo y transparentes; Máquinas para coser, estufas, etc. etc.

Esta casa dispone de talleres para la construcción de obras de ebanistería y tapicería de todas clases y estilos en temor á rivalidades en precios ni calidades. Así lo demuestran su surtido abundante y el incomparable favor que el público le concede.

## Nueva revista

Hemos recibido el primer número de la nueva revista titulada «La Reforma Ortográfica», **REVISTA MENSUAL LITERARIA** (según dice el encabezado) dedicada á propagar, como el título indica, la reforma de la ortografía, adaptando los signos de la escritura á un sonido único é invariable. Es nuestro propósito, nuestra idea, reducir el número de los signos ortográficos, mejor dicho, á un ensayo de simplificación de signos en la ortografía castelana, unificando los sonidos. Suprimense, según la misma indicación, por considerárselas innecesarias, las letras sencillas Ce, Hh, Kk, Yo, Yy, las dobles Chch, Llll, Rrrr i Vvo.

Emos determinado la supresión de la H, h, —dice la Revista— por ser una letra puramente muda. Se dirá que algunas veces se escribieron para distinguir la diferencia del significado de palabras iguales en la pronunciación, como aquetece en huso (instrumento para hilar) i uso (acción de usar) i otras; pero no sucede así en la mayor parte de los casos que sirve sólo de adorno, por no decir de estorbo...

Con esto si que estarán conformes muchas Menegidas, horteras y algunos concejales, los cuales si esta reforma progresara podían decir que se habían adelantado á su tiempo escribiendo con perfección y podían formar parte de la Comisión de Estilo.

En tanto —continúa hablando ó escribiendo la Redacción de «La Reforma»— seguiremos procurando propagar la gongonbenizencia de la indicada reforma, dispuestos no obstante, á plegar la bandera en el caso de no encontrar ambiente en la opinión ó de demostrárenos la inutilidad de tal reforma.

No, esa bandera no se plegará jamás porque si bien es cierto que esto último, lo de la inutilidad de la reforma, puede que no fuera difícil probarse, como á ella le basta para seguir su propaganda el encontrar ambiente en la opinión, podemos asegurar que la bandera ondeará siempre, pues éste no ha de faltarle.

¡Si ya lo tiene...! Poco que le ayudarán los que escriban como aquella Maritornes enamorada que en una carta preguntaba á su amante:

¿Quando mi muy querido Bizente vendrás á recogerme de junto á mis padres i llevarme á tu lado?

Esta manera de escribir, como se ve, está de acuerdo con la reforma.

Pues y entre los ediles de muchos Ayuntamientos rurales y aun alguno urbano, ¿proha de encontrar ambiente?

Recordemos el caso de muchos conocidos, el de aquel que siendo presidente de una Comisión escribía una oficio á la superioridad y decía: «La Comisión que tengo la onrra de presidir acordó en vista de buestra comunicación,» etc.

¡Qué «Xageración!», dirá el lector.

¡...!

¡Ah! Xa sei por quén dis.

Z.

**El Té Purgante de Chambard**  
Es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del estreñimiento.  
Desconfíese de las falsificaciones y rebúsas toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica «EL CENTAURO» reproducida aquí. Se encuentra en todas las Farmacias, 1/25 LA CAJA.

**Vino tinto finísimo de Amandi**, que con justo renombre es el llamado Burdeos Gallego, lo recibió en gran partida y lo vendé á 60 céntimos el litro, el comerciante don Santiago Martínez. Pruébese. Nada mejor.

## Gacetillas

### Sociedad de Gas y Electricidad

Del sorteo celebrado por el Consejo en su sesión ordinaria del día 13 del corriente mes, han resultado favorecidas en la amortización las siguientes acciones: números 1.974, 1.581, 2.056, 2.786, 2.594, 1.593, 1.711, 2.143, 1.840, 579, 212, 2.593, 196 y 2.001.

Lo que se pone en conocimiento de los señores accionistas que posean dichas acciones á fin de que se sirvan entregarlas y recoger su importe en las oficinas (Fábrica de Gas) todos los días hábiles, de diez de la mañana á una de la tarde la fecha el 28 del corriente.

Santiago 15 de Febrero de 1905.—El presidente del Consejo de Administración, Enrique Pol.

## Boletín religioso

**Santos del día de hoy.**—San Maximiano y San Félix, obispos, San Ovidio y San Severiano.

**Santos del día de mañana.**—La catedral de San Pedro en Antioquia, San Pascasio, San Austión y San Papias.

## Telegramas

Servicio particular de EL ECO

### Varias noticias

**Valiadolid.—Una volada.—Fiesta brillante.**

Madrid 21 (8)

Telegrafían de Valladolid dando cuenta de haberse celebrado una hermosa volada en honor al poeta Gabriel Galán.

A la fiesta, á que asistieron todas las autoridades, resultó brillantísima. Asistió un hermano del distinguido muerto del cual hizo el elogio el diputado Sr. Silho.

**Un periódico.—Nuevo director**

Madrid 21 (id. id.)

Ha dejado la dirección de *El Correo* el Sr. D. Daniel López.

Fué nombrado director de dicho periódico D. Modesto Sánchez Ortiz.

**Una conferencia.—El crimen de Nazarrate.**

Madrid 21 (id. id.)

Hoy dar i una conferencia en el Ateneo el Doctor Maestro. Tratará el conferenciante de demostrar la inocencia de los procesados por el crimen de Nazarrate.

**Palma.—Festejos á los marinos**

Madrid 21 (id. id.)

Telegrafían de Palma diciendo que está siendo allí muy agasajados los marinos de la escuadra española.

**Un incendio.—Descarrilamiento**

Madrid 21 (id. id.)

En Indianópolis, Estados Unidos, se inició un incendio en el barrio del Comercio.

Descarriló un tren de viajeros en Nueva York. Efecto del descarrilamiento resultaron 40 heridos.

**Stoessel.—Viaje á Rusia**

Madrid 21 (id. id.)

El general Stoessel llegó á Constantinopla. Conferenció con el embajador ruso siguiendo luego viaje.

## El Papa y el Rey

**Roma.—Felicitación del Papa.—La iniciativa del Rey.**

Madrid 21 (11)

Está plenamente confirmado que Su Santidad el Papa ha dirigido á Victor Manuel una cariñosa felicitación.

Le felicitó Pío X por su iniciativa de establecer el Instituto Agrícola Internacional.

## Loubet y la reelección

**Declaración de Loubet.—No quiere seguir.**

Madrid 21 (11)

El actual presidente de la república francesa Mr. Loubet hizo declaración respecto de la próxima lucha electoral.

Declaró Mr. Loubet que no presentará su candidatura para la reelección en la presidencia.

## El Infante D. Carlos

**Su regreso.—En la estación.—Los que le esperaban.**

Madrid 21 (13/30)

De regreso de Cannes llegó hoy á esta corte el Infante D. Carlos.

A la estación bajaron á recibirle toda la familia real, el gobierno y el cuerpo diplomático.

También bajaron numerosos militares que le dieron la bienvenida.

## El Sr. Silvela en Madrid

**Su regreso.—En el tren del Infante.—Esperándole.**

Madrid 21 (13/30.)

Ha regresado á esta corte el Sr. Silvela.

El ex jefe del partido conservador hizo el viaje en el mismo tren en que vino el Infante D. Carlos, Esperaban al Sr. Silvela los señores Maura y Dato que le acompañaron después hasta su domicilio.

## Situación de Rusia

**Ejecuciones.—Número de ejecutados**

Madrid 21 (8)

En Varsovia y en Lodz se han llevado á cabo gran número de ejecuciones.

Añaden los telegramas que el número de ejecutados alcanza á tres mil.

**En la frontera.—Bombas cogidas**

Madrid 21 (11)

Se reciben telegramas de que en la frontera rusa se han cogido varias bombas de dinamita.

Crese que dichas bombas estaban destinadas á realizar nuevos atentados.

**Los estudiantes.—Los discursos.—Al salir.—Retrato destrozado.—Orden.**

Madrid 21 (12/15).

Dicen de San Petersburgo que 3.800 estudiantes han celebrado una reunión en la Universidad.

Se pronunciaron discursos combatiendo el régimen autocrático.

En algunos discursos hicieron la apología del asesino del gran duque Sergio.

Además han preconizado la necesidad de matar á Trepoff.

Al terminar la reunión salieron á la calle en manifestación.

Llevaban una bandera con la inscripción siguiente: ¡Muera el verdugo!

En mitad de la calle destrozaron un retrato del Zar.

No se alteró el orden en las calles.

## Ultima Hora

Madrid 21 (id. id.)

Hoy se cotizaron las azucareras á los siguientes precios:

Las preferentes á 100'00  
Las obligatorias á 101'50.  
Las ordinarias á 53'00.

## URGENTE

## BOLSA DE MADRID

Cotización Oficial.

DIA 21	
4 por 100 interior.	78'45
Id. fin corte, firme.	78'45
5 por 0/0 amortizable	98'25
ACCIONES	
Banco de España...	458'50
C. Arrend. Tabacos	409'50
CAMBIOS	
Paris, vista.	31'30
Londres, vista.	33,70

## BOLSA DE PARIS

Hoy se cotizó el exterior español en la bolsa de Paris á 92'15

Mercheta

Rua del Villar, 30 y 32, SANTIAGO

## ANUNCIOS

**SE ALQUILA**—el primer piso de la casa núm. 6 de la Rua del Villar, en el 2.º informarán.

**ARRIENDO.**—Se hace de la casa número 11 de la Virgen de la Cerca. Se arrienda junta ó por pisos y tiene comodidad para tres viviendas. Informarán en el número 12 de la misma calle.

**ARRIENDO**  
Se hace de los bajos de la casa núm. 7 del Cantón del Toral. En la misma casa informarán.

## BOTICA

Se vende una acreditada, y establecida en un pueblo cercano á esta población. Para informes Rua del Villar 67-1.º

## Grandes almacenes de muebles

Talleres de ebanistería, carpintería, talla y decoración de toda clase de

## Jesús Landoira

RUA DEL VILLAR, 19

Se construyen toda clase de mobiliarios por fastuosos ó humildes que sean, lo mismo profanos que religiosos. Precio sin competencia dada la buena construcción y calidad de los mismos.

## ULTRAMARINOS

En el comercio de D. José Alonso, Huérfanas, 25, se ha recibido una gran partida de lacones, lenguas y languanitate de la renombrada de Lugo y toda clase de embutidos. También tiene ricos vinos del Rivero y Cambados á 25 céntimos el cuartillo, la cántara 32 reales; vinos de Toro y Rueda á 30 céntimos cuartillo, la cántara á 36 reales. Especialidad en Ultramarinos.

HUERFANAS, 25

## A. VILLAR PELLIT

CIRUJANO DENTISTA

7, TORAL, 7

Construye toda clase de aparatos artificiales, en oro, platino, aluminio, caucho, etcétera. Especialidad en la colocación de dientes artificiales sin paladar, por medio de un sistema moderno. Trata toda clase de enfermedades de la boca en general. Honorarios módicos.

TORAL, 7-2.º—SANTIAGO.

## INTERESANTE

Comisiones, consignaciones de buques eguros marítimos, agencia general para recibo y reexportación de toda clase de mercancías á todos los puntos de España. EXTRANJERO Y ULTRAMAR.

RICARDO CAAMANO VILLAGARCIA

## VENTA VOLUNTARIA

Se hace de la casa núm. 86 de la calle de la Algalia de arriba de esta ciudad, y de otra de planta baja reciente construcción unida á la anterior y situada en el callejón que desemboca en la Algalia de abajo.

La subasta tendrá lugar el 23 de Marzo del año actual de once á doce de la mañana, ante el Notario de esta ciudad don Jesús Fernández Suárez, Plazuela de San Martín, 5, quien informará del precio y condiciones.

## ALLER Cirujano Dentista

Dentaduras de todos sistemas y demás operaciones. Extracciones sin dolor ni peligro. Honorarios módicos.

Rua del Villar núm. 50, pral.



## JAIME PARDO

Optico de la Julius King Optical Company de New-York—Chicago

32 PREGUNTOIRO 32

Corrección de la miopía, hiperopía, astigmatismo simple y compuesto, astenopía y presbiopía por medio de cristales apropiados.

Todo el que estime en algo su salud comprará sus lentes en EL ANTEJO, Preguntoiro, 32, la única casa de OPTICA VERDAD que hay en Santiago y en toda la región y recomendada por todos los señores Médicos.

Se construyen gafas y lentes montados al aire adecuados á la cara y nariz de cada uno.

Composiciones en lentes y gafas de todas clases.

Anteojos desde 50 céntimos hasta 50 pesetas.

## Consultas gratis

## INTERESANTE

En los almacenes de maderas y talleres de Cándido Castro se compra toda clase de hierro y metal viejo.

## Gran almacén de música pianos ó instrumentos

## Canuto Berea y Compañía

(Casa fundada el año 1854)

Rua del Villar, 42.—SANTIAGO

Único y exclusivo depósito de los Pianos de Estela Bernareggi de cuerda calzada, cuadro de hierro, construido expresamente para el clima de Galicia.

Única casa en Galicia en que pueden venderse los últimos modelos de pianos del renombrado fabricante alemán Rosinich.

Pianos franceses de Erars, Bord y otros fabricantes, desde el precio de 900 pesetas. Venta al contado y á plazos de veinticinco pesetas mensuales.

Immense surtido de música, desde 15 céntimos cada obra. Gran colección de música gallega editada por esta casa.

Aristones, acordeones, guitarras y bandurrias. Armonios, á órganos expresivos para iglesias.

## PIANOS DE ALQUILER

Instrumentos para banda y orquesta. Accesorios de todas clases.

## EL SEÑOR DON ANTONIO PÉREZ MARQUESA

Comandante de Infantería retirado

Caballero de la Real y militar Orden de San Hermenegildo, condecorado con la Cruz Roja del Mérito militar etc. etc.

Ha fallecido en la mañana de hoy, fortalecido con los auxilios espirituales

R. I. P.

El Sr. Coronel Comandante militar de la Plaza; sus hijos, D. ALFREDO, médico 1.º de Sanidad Militar, D. ANTONIO (ausente), D. ENRIQUE, D. AMÉRICA, D. ADOLFO (ausente) y D. ADELAIDA; nietos, hijas políacas, hermanos, sobrinos, primos y demás parientes;

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios en sus oraciones y la asistencia á los funerales de entierro que se celebrarán mañana, miércoles, 23, á la hora de diez, en la iglesia del Pilar y seguidamente á la conducción de su cadáver, desde la casa mortuoria, Hórreo, 26, al Cementerio general. Igual súplica hacen para las honras que tendrán lugar á la misma hora y en la referida iglesia, el día 23 por cuyo favor anticipan gracias.

Santiago, 21 de Febrero de 1905.

El Emmo. y Rvmo. Sr. Cardenal se ha dignado conceder 200 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

# EL PARAISO-SANTIAGO MARTINEZ - Ultramarinos finos - Preguntoiro 36

El abundantísimo surtido que siempre tiene esta casa, y la preferencia que el público le dispensa, son evidentes pruebas, que los artículos que expende son los mejores y más. Siempre cuenta con grandes existencias de las mejores marcas, en botillerías y conservas. Gran surtido en harinas, al por mayor de fuerzas, y finas de Castilla 1.ª, 2.ª y 3.ª clases. Los que deseen comprar sin derechos de consumos, pueden hacerlo en el almacén de Conjo, próximo a la estación de Corros.

Para los inteligentes y personas de buen gusto  
**COGNAC GONZALEZ BYASS & COMP. JERREZ**  
**MARCAS**

UNA COPA—DOS COPAS—TRES COPAS—EXTRA y EXTRA ESPECIAL  
 ÚNICA y EXCLUSIVA CASA PARA LA VENTA EN SANTIAGO EMILIO POMBO

La legitimidad y pureza con que son elaborados los Cognacs de la marca aludida, autorizan a invitar al público para evitar dudas que siembre existieran dado el sinnúmero de marcas que pueden hacer confundir la de la Casa más importante de España, como lo es en este ramo la de González Byass & Comp.ª á que prueben cualquiera de las clases que quedan detalladas, para lo cual pueden pasar al Depósito que en esta plaza tienen instalado los señores González Byass y convencerse de la superioridad del Cognac que se ofrece el cual será facilitado gratuitamente á dicho objeto.

"Padece de una afección pulmonal de cuidado, y me sentía tan débil que apenas si podía andar por los alrededores ó hablar. Era creencia tácita de mis amigos que yo no podría restablecerme. En situación tan precaria acudí al Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, sintiendo mejoría casi desde el primer momento. El consumo de un segundo pomo trajo consigo la curación completa. Me salvó la vida con toda seguridad."

Este es tan sólo uno de miles de atestados acerca del valor medicinal maravilloso del Pectoral de Cereza del Dr. Ayer para resfriados, toses, y trastornos de la garganta y los pulmones. Ha sido un remedio tipo sin rival por espacio de más de 60 años.

Preparado por el Dr. J. C. AYER & CO., Lowell, Mass., E. U. A.  
 Las Píldoras del Dr. Ayer - Azucaradas - Son un purgante suave.

## MALA REAL INGLESA

VAPORES CORREOS  
 Viajes rápidos en quince días

El día 26 de Febrero saldrá del puerto de Vigo para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, el vapor correo

THAMES  
 de 7.500 toneladas

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase  
 Llevan cocineros y camareros españoles  
 A los pasajeros de tercera clase se les da casa con ropa, pan fresco y vino a todas las comidas.  
 Las literas, con sus mesas y asientos correspondientes.  
 Son de un sistema nuevo que les proporcionará comodidad completa.  
 Los pasajeros de primera y segunda clase, pueden disfrutar de suculenta mesa lujosa y espaciosos camarotes.  
 Estos vapores van iluminados espléndidamente por luz eléctrica.  
 Para más informes y obtener billetes á dirigirse á agentes en Villagarcía Sres. GONZÁLEZ Y FERNÁNDEZ.

## CEREVISINA

(LEVADURA SECA DE CERVEZA)

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua. La Cerevisina da maravillosos resultados en el tratamiento de los furúnculos, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La Cerevisina se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc. La Cerevisina no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesadez de estómago ó gases ácidos y los dispepticos pueden usarla sin inconveniente.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

## Wertheim MAQUINAS Wertheim

PARA COSER Y BORDAR

á plazos y al contado

## La Amuebladora

30—RUA DEL VILLAR—30

máquinas WERTHEIM máquinas

Accesorios y piezas sueltas para las mismas

En esta imprenta se vende papel viejo volver.

## Alianza

José M. Blanco

SANTIAGO

Grandes novedades en cajas, bolsas, planos, etc. etc. raso, porcelana, cartón y cristal. Vinos y licores de las mejores marcas del Reino y Extranjero, desde peseta botella. Esa antigua casa cuenta en su bodega con un sinnúmero de vinos antiquísimos propios para enfermos y convalecientes Champagne francés, desde 4.50 pesetas botella. Caramelos, almendras, legumbres y anisillos de todas clases y precios. Grande y variado surtido en bombones. (Única casa que presta una colección tan completa). Los géneros que fabrica esta casa son con materiales especiales, garantizando la bondad de los mismos. Se sirve refresco y banquetes dentro y fuera de la población, precios módicos. Para encargos debe dirigirse directamente á esta Casa, pues carece de Agentes.

## Morrhuel Creosotado

De CHAPOTEAUT

Contiene los principios activos de la creosota de haya, asociados al Morrhuol; poderoso microbicida, constituye el remedio más eficaz que se conoce contra Bronquitis, Catarros rebeldes, Tisis laríngea, Con-sunción, Enfermedades del pecho en 2.º y 3.º grado.

PARIS, 8, RUE VIVIENNE y en todas las Farmacias.

Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones.

IMPRENTA

DE

## El Eco de Santiago

GELMIREZ, 26

En este establecimiento, se hacen toda clase de trabajos concernientes á dicho arte, á precios sin competencia.

Toda clase de impresos par. oficinas públicas y particulares, B. L. M., á precios sin competencia, prospectos, rifas, recibos cartiles, revistas, periódicos, invitaciones, participaciones de enlace y de nacimiento, estados, libros, etc.

Facturas, memorandums, cheques, letras de cambio, tarjetas anunciadoras, de aviso de giro, de llegada de viajante, etc., etc., para confección de cuyos trabajos posee esta casa un magnífico surtido de viñetas modernas.

### Esquelas de defunción

desde 8 á 30 pesetas ciento. Recordatorios y tarjetas mortuorias á precios baratísimos.

### TARJETAS DE VISITA

desde 5 reales ciento. Elegantes modelos para señorita y de las mejores clases para caballero.

### PARA EL COMERCIO

Gran surtido en papel y sobres para timbrar desde los más baratos hasta los manifiestos papeles PERGAMINO y sobres TELA para remisión de valores.

También se imprimen con TINTA DE COPIAR.

Cualquier encargo se sirve por correo ó por medio de los responsables que esta casa tiene en varios pueblos.

GELMIREZ, 26.—SANTIAGO

### Peluquería de León

Gran Salón de peluquería botánica de León Vilella, frente al Cañón del Teral, piso principal.

Destrucción absoluta por tres métodos distintos. Especial servicio. Economía en abonos. Entrada por la RUA NUEVA, 67

Tarjetas al minuto precios económicos.

### Objetos para regalos de boda y bautizo

## NORDDEUTSCHER LLOYD

Compañía de Vapores corraos del Lloyd Norte-alemán LINEA RAPIDA

El 21 de Marzo saldrá de Villagarcía directamente para la Habana, Cienfuegos y Manzanillo el vapor

ROLAND

De Villagarcía para Montevideo y Buenos Aires, saldrá directamente el día 4 de Marzo de 1905 el magnífico vapor alemán

AACHEN

Admite carga y pasajeros.

Para más informes dirigirse al consignatario en Villagarcía Sr. D. Luis García Re-boreda Isla y en Santiago á los agentes D. Ramón Fernández Varela, Rua del Villar 85.

Admiten estos vapores correspondencia y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Los vapores de esta compañía hacen los viajes directamente de Villagarcía para los de LA PLATA sin tocar en Portugal ni Brasil, procedencias estas últimas casi siempre sujetas á cuarentena en Montevideo y Buenos Aires.

Cuentan estos magníficos vapores con grandes comodidades para los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase con espaciosas camaras, como también para los de 3.ª teniendo dos comidas semanales á la gallega y servicios por cocineros y camareros también gallegos.

## APIOLINA CHAPOTEAUT

## SALUD DE LAS SEÑORAS

(NO CONFUNDIRLA CON EL APIOL)

Es el más enérgico de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico. Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas, y comprometen á menudo la salud de las Señoras.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

## Hamburg-América Linie

Salidas quincenales del puerto de La Coruña

### VAPORES CORREOS PARA LA HABANA Y VERACRUZ

El 1.º de Marzo saldrá de la Coruña directamente para la Habana, Veracruz y Tampico sin escala en ningún otro puerto, el magnífico vapor

PRINZ AUGUST WILKELM

Las siguientes salidas serán:

Vapor EL CHRISTIANIA

Vapor PRINZ JOCHIM

el 15 de Marzo

el 31 de id.

Admiten carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase á los siguientes

### PRECIOS

	HABANA	VERACRUZ
Primera clase.	850 pesetas	950 p. pesas
Tercera clase, libre de impuesto para el pasajero.	120 id.	135 id.
Tienen los buques de esta Empresa de navegación, la mayor del mundo, todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de 1.ª y para el pasaje de 3.ª clase cuentan con excepcionales comodidades.		
Llevan cocineros y camareros españoles.		
Para más informes dirijirse el Agente general de la Compañía D. EDUARDO DEL RIO, Antón Pequeño, 9, LA CORUÑA.		

### Tarjetas al minuto precios económicos



Las

## PASTILLAS GÉRAUDEL

alivian inmediatamente y curan con rapidez toda clase de tos, Bronquitis, Catarros, Influenza, Constipados y todas las enfermedades de la Garganta y del Pecho, ya recientes ó crónicas y por rebeldes que sean.

Con las PASTILLAS GÉRAUDEL, millones de personas de todas partes del mundo han sido curadas.

Exigir las verdaderas PASTILLAS GÉRAUDEL.

De venta en las farmacias.